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Berei Boglárka

Kepler gondolatainak közvetlen közelében
Vassányi Miklós – Kutrovátz Gábor: Oknyomozó csillagászat. Szemelvények Johannes 
Kepler főbb műveiből, tudománytörténeti tanulmányokkal. Budapest, Typotex. 2024. 

Recenzió a címben jelzett kötetről.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.20378

Boros Gábor 
Res cogitans és a történetek

A tanulmány felvillantja a „cogito” és a res cogitans egy olyan interpretációját, amely nem 
elszigeteltnek, szolipszistának értelmezi azt, hanem Gadamer terminusát átalakítva „ha-
tásösszefüggésben állónak”.Ezzel az egyik oldalon Wilhelm Schappra utalok, akinek 
műve nyomán akár „történetekbe kötött” (in Geschichten verstrickt) res cogitans-ról is lehet 
beszélni, a másik oldalon pedig egyrészt Farkas Katalin „szubjektív nézőpontjára”, más-
részt Bernáth László morális felelősségről vallott meggyőződésére is gondolok, amely a 
substantia cogitans erős fogalmát posztulálja s értelmezi újra.

Célom tehát az, hogy elhárítsam Descartes feje fölül a vádat, hogy a res cogitans téte-
lezése eldologiasítaná, „reifikálná” az ént. Valójában Descartes szövegei döntő helyeken 
alkalmaznak történeti elbeszéléseket, melyekben megpillanthatjuk az ipszeitás karte-
ziánus narratív konstitúciójának elemeit is.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.20358

Czétány György

Lehetséges-e immanens kritika?

Az immanens kritika olyan bírálat, melynek mércéjét tárgya adja. Az immanens kritika 
célja lehet az, hogy rámutasson tárgya meghatározásának vagy az azt alátámasztó érvek-
nek az érvénytelenségére. Ám célja lehet az is, hogy tárgyából kiindulva olyan ered-
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ményre jusson, amelyet amannak nem sikerült elérnie. A tanulmány az utóbbi jelentés-
ben értett kritikai elméleteket tárgyal. Arra a történeti periódusra fókuszál, melyben az 
„immanens kritika” fogalomként tematizálódik, vagyis az utóbbi 200 évre. Ezen belül 
négy kritikai koncepciót emel ki: Hegel, Marx, Benjamin és Adorno koncepcióját. A ta-
nulmány azt veszi górcső alá, hogy az egyes gondolkodók milyen módon igyekeznek a 
bírálat immanenciáját biztosítani és ez milyen problémákat rejt magában. A  történeti 
áttekintés végére kiéleződik a kérdés: Lehetséges-e egyáltalán immanens kritika? A ta-
nulmány egy olyan alternatív immanens kritikai elmélet felvázolásával zárul, mely meg-
próbálja elkerülni a korábbi koncepciók problémáiból adódó nehézségeket.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.20364

Darida Veronika

Képek által érteni 
Bacsó Béla emlékére

Tanulmányomban Bacsó Béla gondolkodói ívét vázolom föl, elsősorban a képzőművé-
szeti hermeneutika perspektíváján keresztül. Bacsó a kezdetben kimunkált hermeneu-
tikai gondolkodói attitűdjét soha nem adta fel, hanem egyre gazdagította azt a fenome-
nológia és a dekonstrukció szemléletmódjai révén. Először a művészeti tapasztalat és 
a megértés összefüggését tárgyalom, melynek meritumában az a felismerés áll, hogy a 
művészet nem a valóságábrázolás foglya, hanem a folytonos teremtés és a megvalósulás 
eseményének kiazmusa. Mindezt a portréfestészet példáján is végigkövethetjük, mely 
témának Bacsó Béla külön monografikus igényű könyvet szentelt. Végül az utolsó köny-
vet, a Paul Klee művészetének szentelt kötetet vizsgálom, amely Bacsó Béla kép- és 
alkotáselméletének lényegre törő kifejtése. A  könyv behatóan elemzi a művésznek a 
természettel folytatott párbeszédét, ahol ő maga is a természet része, és így nem a termé-
szet puszta látása révén, hanem annak működési elvét megértve hozza létre alkotásait.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.20381

Dénes Iván Zoltán

A processzuális jogfilozófiától a rendszerváltások pszichológiájáig

A tanulmány Bibó István életének és életművének fő vonásait a Bibó István Szellemi 
Műhely független kutatócsoport eredményei alapján mutatja be. Számot vetünk csalá-
di kapcsolataival,szegedi, bécsi és genfi tanulmányaival, Horváth Barna (processzuális 
jogfilozófia) és Guglielmo Ferrero (a legitimitás szerepe rendszerváltásokban) szellemi 
hatásával, a Márciusi Front megalapításában játszott szerepével, 1944-es ellenálló és em-
bermentő tevékenységével, 1945 és 1948 közötti és 1956/1957-es közösségi értékelési és 
magatartási mintát nyujtó állásfoglalásaival és szerepével, és különösen 1968-ban meg-
fogalmazott tíz éves tervével, hogy mit akart megírni és publikálni, s abból mi valósult 
meg. A tanulmány bemutatja, hogy az életmű milyen szellemi hatásokat és párhuzamo-
kat mutat, miben áll eredetisége és aktualitása.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.20352
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Kardos András

Studium és punctum
Bacsó Béla élete és műve

Bacsó Béla a legközelebbi barátom volt, szövegem  tehát szükségképpen elfogult és 
szubjektív. Bacsó Béla példamutató pályafutást járt végig. A német filozófia és herme-
neutika  elsőrendű szakértője volt, Gadamer és Heidegger egyik legjobb értelmezője. 
Dolgozatom ennek a  pályának az elejére koncentrál, felhasználva Roland Barthes Vilá-
goskamra című művének két alapkategóriáját, a studiumot és a punctumot Bacsóra vonat-
koztatható értelmezésben. Bacsó Béla már szakdolgozatában is jelentőset alkotott, ami-
kor dráma és filozófia a német romantikában és klasszikában kibontakozó összefüggéseit 
vázolta fel. Későbbi pályáján nagy felkészültségét mind az oktatásban, mind több mint 
tíz önálló kötetében kamatoztatta. Rövid írásom tisztelgés nagyszerű barátom munkás-
sága és élete előtt. (Hosszabban írtam Bacsó Béláról a Literán, mely szöveg nemsokára 
könyv alakban is megjelenik [Angyalosi Gergely – Kardos András: Viszonyportrék. Buda-
pest, KERT Kiadó, 2025].) 
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.20380

Kis János

Ludassy Mária köszöntése

Ez a szöveg Ludassy professzor asszony 80. születésnapja alkalmából hangzott el; fel-
idézi az ünnepelt és méltatója közös ifjúságát, Márkus György hatását gondolati fejlődé-
sükre, azt, ahogy Márkus tanítványaiként barátokká és filozófiai szövetségesekké váltak 
és a marxista társadalomkritikától a liberális politikai filozófiához vezető útjukat. Végül 
vázlatos képet ad Ludassy professzor filozófusi és közírói jelentőségéről.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.20351

Miklós Tamás

A könyvégetés elveszett kultúrája

Ideje megemlékeznünk az emberi civilizáció ama évezredeiről, amikor a szavak, köny-
vek, képek stb. tiltásának, ünnepélyes megsemmisítésének még megvolt a rémületet 
keltő vagy éppen felszabadító dimenziója, hihető pátosza, súlya. Az emberiség hos�-
szú gyermekkora volt ez, amikor a szó varázserővel bírt, a tiltás szent, a tiltott szavakat 
kimondani, leírni, terjeszteni pedig bűn, olykor meg boldog lázadás, csíny, próba volt: 
szembeszegülés a felsőbb erőkkel. A nemnek csak ott van értelme, ahol az igennek is: 
összetartoznak, egymásra utalnak. 

A történelem írott kulturális emlékezet, de csak egy kontinuus kultúrközösség számá-
ra értelmezhető. Ez a kultúrközösség azonban fokozatosan semmivé lett. A szó mágikus-
szakrális erejébe vetett hit hosszú korszakának elmúlása a szavakhoz, szövegekhez való 
új viszonyt, a nyilvános beszéd mint hatalmi instrumentum új formáit hívta életre. Ez-
után nem a narratívák küzdenek egymással, és nem is közvetlenül a közönségért: a harc 
a kommunikációt közvetítő csatornák befolyásolásáért, a fölöttük gyakorolható elégséges 
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kontrollért folyik.  Nem a szavak, szövegek jelentése, hanem tartalmilag akár teljesen 
inkonzisztens puszta jelenlétük relatív ereje a fontos. 
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.20361

Nyirkos Tamás

Tocqueville és a történelem vége

A dolgozat amellett érvel, hogy Tocqueville jó okkal sorolható a „történelem végéről” 
filozofáló számos 19. századi gondolkodó közé. Ezt támasztja alá, hogy nemcsak nagy 
műveiben jelenik meg a történelem gondviselésszerű menetének és a jelenkornak mint 
egyfajta utolsó korszaknak gondolata, hanem legalább ilyen gyakran leveleiben és ma-
gánbeszélgetéseiben is. Ez utóbbiakat vizsgálva ugyanakkor az az állítás fogalmazható 
meg, hogy Tocqueville személyes meggyőződése jóval pesszimistább volt a történelem 
végkimenetelével kapcsolatban, mint ahogyan azt a nyilvánosságnak szánt és annak el-
várásaihoz igazodó írásai mutatják. 
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.20362

Orthmayr Imre

Hume és a gyakorlati indokok

Az emberi cselekvések magyarázatában központi szerepet játszik a vágyak, a célok, a 
tervek, a vélekedések és a szándékok fogalma. Tanulmányomban az indokok sajátos 
szerepét próbálom körüljárni az emberi cselekvésben és viszonyát a cselekvések más-
fajta motivációihoz. Az indokok arra irányuló reflexiók, hogy mi minden szól valamely 
cselekvés végrehajtása mellett vagy ellen. Csakhogy erről egymástól eltérő kép alakulhat 
ki a cselekvő és az objektív megfigyelő részéről, s bár az utóbbi megítélését tekinthetjük 
mérvadónak, a cselekvő ettől eltérő megfontolása a cselekvése tényleges indoka. A ta-
nulmány címe nem pontosan jelöli tartalmát. Nem kifejezetten Hume gyakorlati érvelés 
koncepcióját elemzi, noha  részben azt is és erre irányuló elemzéseket. Mindazonáltal 
úgy tűnik, hogy Hume volt e problémakör modern filozófiai kibontakozásának forrása, 
aki bár elvileg elutasította a cselekvések indokok általi magyarázatát, néha bizonyos fo-
kig elfogadta azt.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.20359

Perecz László

Lejtős pályán
Két magyar filozófus irodalom és filozófia viszonyáról: Fehér M. István és Sándor Pál

A  tanulmány két magyar filozófussal foglalkozik: Fehér M. Istvánnal (1950–2021) és 
Sándor Pállal (1901–1972). Három évtizeddel követve egymást, mindketten a budapes-
ti bölcsészkar filozófusprofesszorai, egymástól mégis nagyon különböző személyiségek: 
Fehér roppant filozófiatörténeti műveltségű szerző, a hermeneutikai filozófia hazai in-
tézményesítője, Sándor kommunista ideológus, a marxista-leninista filozófia művelője. 
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A tanulmány azokat a gondolatmeneteket elemzi, amelyekben a két filozófus a magyar 
filozófia és a magyar irodalom viszonyával foglalkozik. Mindketten azt állapítják meg, 
hogy a kettő közül voltaképpen a filozófiának kellene vezető szerepet játszania, ehhez 
képest mégis az irodalom számít a meghatározónak. Voltaképpen mindketten a magyar 
kultúra régen meggyökeresedett szerkezetét bírálják – azt a lejtős pályát sérelmezik, 
amely az irodalom és a filozófia között kiépült. A tanulmány zárása ennek a lejtős pályá-
nak a kialakulását villantja föl, a felvilágosodás író-gondolkodójának, Bessenyei György-
nek (1747–1811) az írásait elemezve.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.20356

Somos Róbert

Az alexandriai szőnyegszövő
Alexandriai Kelemen: Sztrómateisz. Szőttesek. Fordította, a bevezetőt és a jegyzeteket 
írta Tóth Vencel OFM. I–III. Budapest, Jel Kiadó, 2021–2024 (Ókeresztény Öröksé-
günk 23/1–3). 

Recenzió Alexandiai Kelemen címben jelzett művének magyar fordításáról.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.20379

Sümegi István

Szükségetika

Agota Kristof egy igen eredeti és inspiratív etikát körvonalaz a regényeiben. Még azt is 
megkockáztatom, hogy új fejezettel írja tovább az etikatörténetet. E tanulmány ikerpár-
jában megkíséreltem az írónő koncepcióját rekonstruálni, itt pedig ideáltipikus leírását 
kívánom adni ennek az általam szükségetikának elkeresztelt koncepciónak. A szükség-
etika kulcsfogalma az „okvetlen szükséglet” (Agota Kristofnál absolument besoin), amit 
hozzávetőlegesen így definiálhatunk: ami nélkül a szó szoros értelmében nem élhetünk 
tovább, és/vagy ami nélkül nem tudjuk megőrizni a mentális és/vagy a testi egészségün-
ket. Nyilvánvalóan ilyenek a fiziológiai életfeltételeink (evés, ivás, alvás stb.), de vannak 
olyan kevésbé magától értetődő szükségleteink is, melyek messzemenően személyfüg-
gőek.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.20375

Vermes Katalin

A testi szelf és a testtelen 
Fenomenológiai – etikai vizsgálódások

Írásomban a fenomenológiai filozófiai hagyományra támaszkodva vizsgálom a testi szelf 
alkotó működését, s rákérdezek arra, hogy e nyilvánvalóan jelenlévő testi alkotóerő 
miképp tűnhet el az öntapasztalásból, vagyis miképp képződik meg a „testtelen” tar-
tománya? Merleau-Ponty, Leder, Lévinas, Mensch és Caldwell írásaira támaszkodva 
átgondolom, hogy a saját test fenomenológiai eszközökkel leírható eltűnésének és el-
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tüntetésének milyen etikai konzekvenciái vannak, illetve milyen etikai lehetőségeket 
nyit meg a testi szelf elismerése, reflektálása. 
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.20376

Végh Julianna

Miért vitatkozunk a kognitív fenomenológián?

A kognitív fenomenológia körüli vita arról szól, hogy a tudatos kognitív mentális álla-
potok rendelkeznek-e sui generis fenomenológiával, vagy pedig pusztán azért fenome-
nálisak, mert érzékszervi állapotok kísérik őket. Ez könnyen megoldható problémának 
látszik: egyszerűen csak „be kell tekintenünk” saját élményeinkbe. Ám úgy tűnik, az 
introspekció nem tud egyértelmű választ adni erre a kérdésre. Tim Bayne és Maya Spe-
ner szerint az introspektív nézeteltéréseknek négy forrása van: terminológiai eltérések, 
egyéni különbségek, a háttérhiedelmek és elvárások hatása, valamint az operatív kor-
látok; továbbá amellett érvelnek, hogy a kognitív fenomenológia esetében a probléma 
a terminológiai eltérésekből fakad. Tanulmányomban azt próbálom megmutatni, hogy 
valójában mind a négy forrás nehézséget jelent a kognitív fenomenológiáról folytatott 
vitában.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.20377

Weiss János

Bacsó Béla filozófiai és esztétikai szövegközléseiről

Tanulmányomban Bacsó Béla két filozófiai-esztétikai szöveggyűjteményét elemzem, 
abból a hipotézisből kiindulva, hogy a rendszerváltás utáni években a szövegközlések 
nemcsak a szakmai felzárkózást és az elmaradás behozását szolgálták, hanem önálló el-
méleti értékkel is rendelkeztek. A két gyűjtemény az Athenæum című folyóirat (és annak 
is különösen az első, Mi az esztétika? című száma) és a Szöveg és interpretáció című válo-
gatás. A két kötetet Bacsó Béla első művének A megértés művészete – a művészet megértése 
(mára a magyar hermeneutikai kutatás egyik alapvető dokumentuma) fényében próbál-
tam szemügyre venni. Közelebbről tekintve aztán kiderült, hogy az utóbbi kötetben még 
több is van: a hermeneutika és a dekonstrukció irányzatainak egyik legelső szembeállítá-
sa. A két kötet együtt a lehető legpontosabban leképezi Bacsó Bélának a hermeneutiká-
ról és az esztétikáról erre az időre kialakult nézeteit.
DOI: https://doi.org/10.70510/mfsz.20382
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